

◀ 上接第一版

大力助推国家战略落地落实

松江是长三角G60科创走廊国家战略策源地。一直以来,区人大常委会坚持把服务保障长三角G60科创走廊建设作为依法履职的重中之重,持续强化监督推进和法治支撑,自觉把人大制度优势转化为助力落实国家战略的发展效能。特别是2021年1月专门出台《上海市松江区人民代表大会关于依法保障和推进长三角G60科创走廊建设的决定》,通过法定程序,进一步凝聚共识、鼓舞士气,从制度层面为长三角G60科创走廊策源地建设行稳致远营造浓厚氛围、提供有力支撑。

当前,进一步放大效应、形成特色、打响品牌,加快建设具有国际影响力的科创走廊和重要创新策源地,是长三角G60科创走廊建设的重要使命。区人大常委会认真贯彻市委、区委的部署要求,将在进一步发挥《上海市松江区人民代表大会关于依法保障和推进长三角G60科创走廊建设的决定》法治支撑作用的基础上,主动聚焦热点问题,加大监督推进力度,把促

进战略性新兴产业培育作为今年持续助推长三角G60科创走廊建设的核心内容,对全区重大科技创新平台建设情况开展监督视察,推动进一步提升科创策源地能力、彰显科创驱动发展效应,为加快实现高水平科技自立自强贡献人大力量。与此同时,区人大常委会将通过人大执法检查等方式,持续推进优化营商环境条例的贯彻实施,以法治方式为科创企业发展壮大、做优做强保驾护航。

积极强化人大经济工作监督

经济工作是中心工作,加强人大经济工作监督,是区人大常委会履行监督职能、服务全区大局的题中应有之义。近年来,有关人大经济监督的法定要求更加明晰。全国人大、上海市人大先后作出了《关于加强经济工作监督的决定》,为进一步做好人大经济工作监督提供了明确指引和操作路径。区人大常委会在有序开展计划、预决算、国有资产管理等法定经济监督项目的基础上,探索锚定经济运行分析这个基础和关键环节,针对性地提出意见和建议,在基层探索中拓展了人大

经济工作监督的深度和广度。

面对严峻复杂的形势,经济高质量发展的任务仍然艰巨繁重。2023年,区人大常委会将进一步提升人大经济工作监督的实效,紧扣“十四五”规划中期评估这个年度重点工作,组织开展“十四五”规划中期评估监督,通过精选若干专题开展调研,践行全过程人民民主,充分发挥人大代表特别是专业领域人大代表的作用,深入了解本区经济社会发展中存在的薄弱环节和突出问题,进一步监督和支持相关方面破解发展难题、提升发展质量,确保“十四五”规划顺利有效实施。与此同时,区人大常委会将依法严格履行人大国有资产监督职能,启动新一轮国有资产管理情况监督工作,并围绕国有企业投资项目推进情况开展专项视察,聚焦财政经济发展现状组织专题调研,通过打好经济工作监督的“组合拳”,为松江经济高质量发展提供强大助力。

持续推进民生保障和改善

为民履职是人大工作的底色所在。紧扣人民群众关心的急难愁盼问题开展监督检查,及时督办人大代表

提出的有关民生领域的意见建议,切实推动相关方面解决问题、改进工作,是区人大常委会一以贯之的工作主线。去年,通过加大监督力度,人大代表建议、批评和意见的解决采纳率为74.1%,创下近年来的新高,包括养老服务、健身步道建设、地下空间网络信号覆盖、残障人士权益保障等群众利益问题,得到高度关注和有力推进。

人民群众的关切就是人大监督的着力点。今年,区人大常委会将进一步聚焦重点民生事项开展监督,推动人民群众的所思所盼落到实处。学龄前幼儿的教育管理关系千家万户,区人大常委会将通过审议专项工作报告,积极推动学前教育与托育服务健康发展,努力让“幼有所育”更加充分、更加普惠、更加优质。就业是最大的民生,也是人民群众幸福生活的基础,区人大常委会将围绕稳就业、保就业工作开展专项监督,推动就业优先政策落地见效,让更多人通过勤奋劳动创造美好生活。良好的社区治理环境是人民群众品质生活的保证,区人大常委会将专题审议有关社区共治、居民自治工作情况的报告,支持和促进社区居民自我管理、自我教育、自我监督、自我服务工作深入有效开展。

